
nih bremen, mala obrt se zvija v svo
jih težk " telavec in nižji uradnik 
pa se v : čedalje bolj pogrezata 
v morju •;• ije. Vsi čutimo to mrz
lično narašči ije cen; kar si še vče
raj lahko kupil v kronah, moraš da 
nes plačevati v — dinarjih, pri vsem 
,cm pa si i a milost in nemilost izro
čen oderuškemu velekapitalu, ki do < 
loča cene po svoji lastni volji. Ce si 
ogledamo gospodarski položaj našega 
kletskega ljudstva, vidimo, da ni opa
zovati tistega obnovitvenega dela, ki 
t i o ga po „osvobojenju" po vsej prp
tiCi pričakovali. In to je popolnoma 
naravno! Davčni vijak, draginja, vi
soke delavske mezde, vse to je kmeta 
v zadnjih dveh letih tako utrudilo, da 
»i mogel misliti na nabavo novega go
spodarskega orodja, strojev, prezldo 
»anje gospodarskih poslopij itd. Pri
šlo je eelo tako daleč, da ni mogel nas
taviti sebi in svoji družini niti potre
r̂ ne obleke in obuvala! Kar je popra
vi1 in po dolgem premišljevanju naku
i.ii, je bilo nujno potrebno iu ni trpe
lo nikakega odlaganja. Ce je pa ho 
tel svo.e račune poravnati, si navad
no ni mogel drugače pomagati: dvl 
gal je svoje borne prihranke in lih j * 
tfžkega srca nosil v davkarijo, k tr
govcu ia obrtniku. V takih razmera! 
:e bilo našemu kmetskemu ljudstvu — 
\ ako gospodarsko procvitanje onemo
gočeno. Tisti, ki so brezsmiselao na
lagali kmetu davčna bremena, so re
Jii: Mi živimo v agrarni državi ta 
kraetskega stateža jo največ: fsx zftto 
naj plačuje kmet. Ako je lok pre^a* 
napet, se zgodi, da navadno — poči., 
Naši oblastniki se pa ne zavedajo da
lekosežnosti svodih pretiranih zahtevi 

in zato se naj ne čudijo, ee so b'.< n«! 
kmet uod ogromnim bremenom — zrn 

Velekapital H9 orgamhsira. 
Ako prideš dandanes v naš"« slo

venska mesta, opaziš na vsakem vo? 
fc,alu kako banko. Pred vojno so o. pr* 
v Mariboru obstojate samo tri banke, 
Danes jih štejemo v tem mestn že 6, 
in prav kmalu jih bo 10. Kaj peroni 
to? To so zunanja, vidna znamenja 
organiziranega velekapitala. Banke ra 
stejo, kakor gobe po dežju. In ve«!* 
oaafina podružnica, ki se pojavi v na
ših mestih, jo nova pijavka, ki izso 
j>ava iz gospodarskega telesa naloga 
ljudstva vso tisto, kar mu jo aa noo 
v raa razvoj na4bol] potrebno: njego
va srčno kri, Kruti volekapitalui.i LB 
'ozna nobenih ozirov. Ce treba • i« 
*a žalost se to dogaja — se ta vele 
kapital odeva v vse mogoče bar«'.3. In« 
tli v narodne, samo da pride do svojih 
djev. Kos je sicer, da se širi KI t.t*

,uje velekapital tudi v ostalih država! 

V boj proti velekdpitali-
zrnu! 

Slika, katero nam nudi naša „os
»obojena" domovina, je žalostna. Ka
korkoli pogledamo — vidimo nezado 
voljstvo, ki prekipeva na vseh koncih 
in krajih. Kmet, posestnik, ječi in sto
li a pod ogromno težo neznosnih davč



Uvrope, pomisliti pa je iroba, da se je 
velekapital polotil brezobzirnega ko
riščanja samo tam, kjer je imel onrov 
ka z nevednim in slabo organu • .ui.u 
i udstvom. Velekapital te danes '!f»a 
s.urova sila, ki določuje svetov A pcl>
viki neizprosno zamišljena smernice. 
Nagibi, ki ga vodijo, so: poni D, ^.re 
bfežljivost in brezprimerna lakomnost 
po novih možnostih izkoriščanja, Vere 
kapital je vrgel procvitajoče narode v 
krvavo kopelj, velekapital je v ftirih 
letih grozne svetovne vojne s satans
ke zlobo daroval na Cisoče in stoti so
ffi mož, mladeničev, žen in nedoižnd. 
otrok, velekapifal je po končanem kr
vavem plesu premaganim narodom i:, 
stavd sesalne cevi na sleherno žilo in 
.a velekapital Še ne miruje, postavu 
si je mnogo novih, še bolj umazanih 
ciljev! Tri teta se že prerekajo pro.l
stavitelji svetovnega velekapitala g'.e
de obnove porušenega sveta iu še do 
današnjega dne niso prišli do konč
nih zakliučkov. Zakaj? Ker nj;b po
hlep ni našel na nobeni konferenoi 
pravega zadovoljstva. 

V naši državi imamo veliko ne a 
kega, da so bolje izrazimo: nepi':^
nega ljudstva*. Slovenci smo, hva:* 
bogu, v tem oziru še na najboljšeLi. 
Pri Hrvatih se razmere vidno zbolj 
jejo, najslabše pa je na žalost v osr
čju države — v Srbiji. Zato je srbski 
velekapital, kolikor ga je bilo in v ko
liko se, je vezal z inozemskim, poseb
no francoskim, najbolj pritiskal na 
revnega srbijanskega kmeta, na ma 
*ega človeka, Kar je uganjala belgra
ska „j>orodica" (rodbina; to je običaj
ni izraz za velekapitalistične pijavka 
srbskega ljudstva) s srbijanskim zem
ljoradnikom, to je na Hrvatskem v isr 
tem smislu delala zagrebška čifutari
ja. V naši Sloveniji se židovska zale
ga nikdar ni mogla prav ukoreniniti. 
Odgovor je lahek. Zadružna misel je 
pri Slovencih našla odmev:., Oderušt
v o v pravem pomenu besede nam je 
bilo pred vojno neznano, Slovenski o
brtnik in trgovec, ki sta si z lastno 
jiočj'1 in z lastnim trudom ustvarila 
svojo bodočnost, sta se le nekoliko za
vedala svojega pokolenja in nista po
zabila, da sta sinova kmetskih star 
š< v. Zuto sta. bila povprečno solidna 
io oderuštvo v židovskem smislu jima 
je bilo tuje. Danes je vse to drugače. 
V novi državi, se je velekapital oko
ristil: 1 z neurejenimi razmerami v 
preobratu, 2. z narodnim oduševlen 
.cm ljudstva. Velekapital je netil in 
podpihoval narodno razpoloženja širo
kih ljudskih plasti, sam pa je na ti 
hem izdeloval jeklene verige, s kate
rimi ih je kmalu nato začel privezo
vati ob stebre svojih templjev — bank. 
delniških in komanditnih družb. In te 
.erige se čedalje bolj in bolj oklepajo 
gospodarske neodvisnosti našega ljud
stva.. Nevarnost, ki naan preti, je ve
lika in zato je resno treba premišlje 
vati o načinih in sredstvih, s kateri
mi se bodo zatirani in teptani vrgli 
proti sovražnemu velekapitalu. 

Kje je pomoč? 

Stara prislovica pravi: 0Pomagaj 
si sam in Bog ti bo pomagal." Kako 
»»odri so bili stari Ijudie,*. ki «o izre 
i ali te besede, uvidevamo šele sedaj, 

l o nas tarejo razne nevolje in nadlo
ge! Pomagaj si sam in Bog ti bo po
r.agal! Kadar pridejo volitve, pomisli 
dobro in prevdarno, komu boš po v n'. 
svoje zaupanje. Ne poslušaj raznih po 
.ifjčnih evangelistov, ki se bodo ^ou li 
r, cedili samih lepih obljub. Veruj le 
hsfim, ki bodo malo obljubi.ali m so 
T se življenje poprej posvečevati stvar
r.*mu delu za blagor splošnosiA* (in 
priliki volitev si lahko sam pomgaš. 
t".e boš volil pošteno, načelno poitično 
stranko, bo prišla državna uprava v 
»oštene roke. Ne pričakuj pa čudežev, 
saj veš, da niti Bog ne more vsem ij.ii
uem ugoditi. Bodi pa uverjen, da je po 
stena parlamentarna večina (današnja 
večina v našem parlamentu je gnila 
ona je sokriva vseh slabih razmer v 
državi; op. ur.) edino sredstvo, s ka
terim se zamore ljudstvo uspešno bo 
riti proti velekapitalu. 

Združite se; v zadrugah! 
Dugo sredstvo, drugo orožje, ki ga 

bo treba sukati, ako se bomo hoteli o
tresti kvarnega in razkrojevalnega u
pliva velekapitalizma, je zadružništvo, 
Organizaciji velekapitala moramo zo
perstaviti organizacijo l.udskega pre
moženja. Kmet, obrtnik, delavec, vsi 
,e morajo združevati v svo.ih organi
zacijah. Organizacija je sicer nekaj 
brezdušnega, je neko opičje posnema

, nje, toda, kako se hočete boriti proti 
velekapitalu, ki vas ravno s pomočjo 
svoje sijajno izvedene organizacije ti
šči ob rla in vam ne dopušča gospo 
darske svobode?! Zato pa pravim: U
slanavljajte zadruge, kjer jih še ni 
mate, in ne pustite umirati tistih, ki 
že obstojajo. 

Cim več takih malih zadrug,, pa 
bodisi da so to: nabavljalne, vnovče
valne, denarne, gospodarsk', itd. 
bodo sprejemale naše Zadružne in 
Gospodarske zveze v svoje okrilje, 
tem lažje bodo nastop alej proii izko
riščevalcem človeške družbe. Ne no
site denarja v banke, temveč v vašo 
posojilnice. Posojilnice; so zadružne 
naprave in služijo boju zoper veleka
pital. Kupujte svoje potrebščine pri za 
drupah, kjer dobite kot člani cf .eje 
in s tem vplivate na zniževanje oen. 
Prodajajte svoje poljske pridelke, ži' 
vino itd,, preko zadrug, in špekulativ
ni mešetarji vas ne bodo gulilt ter se 
debelih na račun vašega truda. 

Rad priznavam, da so težkoče, ki 
l m .rajo razvoj našega zadružništva , 
l veiike. S posojiltnioami, torej denarni
{ mi zadrugami, še gre; uradni prosto
. ri so lahko v cerkveni hiši, župnVšču 
| ali kaplaniji. Navadno zadostuje mala 
{ sobica s pisalno mizo in železno bia
I gajno. Drugače je glede konzumov 
I (nabavljalne zadruge), Tu je treba pri 
j mernih prostorov za prodajalno in 
] skladišča, isto je z gospodarskimi za
6 drugami, ki ne morejo nakupovati 
I poljskih pridelkov, če nimajo obširnih 
I skladišč. Toda v naših velikih vaseh, 
I posebno ob žel, prosi, in trgih bi se 
1 vendarle lahko dobilo kakšna gospo

I darska poslopja, ki bi se v ta namen 
uredila. Ponekod jih seveda nimajo in 
s tem je treba računati. 

Kadari bo slovensko ljudstvo na 
lastni koži začutilo, da mu gre za 
gospodarski obstanek (in ta čas je že 

blizu1;, bo moralo vse svoje neorgoiu 
zirano stanove poklicati v vrste svo 
jih gospodarskih organizacij. Zadruž 
ništvo ne vrši samo gospodarskih na 
log. Zadružništvo je poleg sooijaln« 
zakonodaje edino sredstvo, s katerim 
bo mogoče zajeziti socialno bedo, po 
manjkanje in uboštvo. Poglejte $ Dan 
sko. Švedsko, Norveško, in prepričal! 
se boste, da v teh deželah s svojim 
razvitimi zadružništvom, visoko uao

i brazbo nizkih slojev, ni tistih, v nebc 
j vpijočih razlik med posedujočim in 
i revnim razredom, kakor pri", nas! Zga 

uite se pravočasno, kajti kazalec se 
približuje 12. uri in gospodarska ne
odvisnost nas vseh, ki tvorimo slo

I vensko Hjudstvo, je v nevarnosti. Po
magajmo si sami in Bog nam bo po 
magal! 

M. G. 
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